香港学习体会

包头中心医院宁养院社工 刘云清

参加宁养服务三年,有幸于 2012 年 11 月 4 日至 2012 年 11 月 8 日参加了香港医院管理局进修学院举办的「宁养服务」社工人员及资深义工交流课程培训。在短短四天时间里,使我感受颇深,内地与香港社会工作发展背景和环境不同,造就了两地截然不同的社会工作模式,也让我充分认识了多元化、跨专业、跨宗教的香港社工服务模式。

第一天我们上了整整一天的课,只在中午有一个小时的吃饭时间。具体学习内容有:1.医院管理局宁养/舒缓服务简介 2.香港的社工服务 3 医院管理局义工服务概览及未来发展等。通过授课的形式,让我了解到香港有 700 万人口,目前就有 18000 多名注册社会工作者,活跃在社区、家庭、养老机构、儿童机构、学校、医院等领域。且有 12000 名义工恒常在医院服务,而且义工服务范围很广泛,有探访慰问、陪护、个人照顾、流动图书服务等多种形式。机构为了增加团队的凝聚力,还会为义工举办生日会、义工旅行、担任活动司仪、等活动。

第二天我们 19 人分成 8 个小组,分赴 8 家医院的宁养中心进行实地参观与交流。我去的是北区医院日间中心。由于路况不熟,我们二人早早出发,坐地铁,转公交,一路走走问问,虽然费尽周折,但还是按时来到宁养中心。宁养中心的祝姑娘负责接待了我们,由于语言的关系,听不懂得地方祝姑娘就用纸笔与我们交流,而且她尽量放慢语速,看得出她很用心,也想让我们多了解一些香港的宁养服务理念,我们觉得很受感动。她带我们一一参观了门诊、病房、日间中心的活动中心、小厨房、物理治疗室、职业治疗室,还有院牧部。下午我们有幸参加了一个每周为患者举办的活动,由物理治疗师教大家学"杨氏太极拳"。考虑到都是病人,这次活动只教授了两招,中途休息时,有义工阿姨在小厨房制作的甜品及奶茶让大家一起品尝,好不温馨。职业治疗师对我来说很陌生,他们在教患者茶艺的过程中,让患者分享自己在上周完成目标过程中的感受,家人的态度等。然后根据病人各方面的情况,帮助患者重新制定下周生活目标,帮助其建立自信,转移痛苦的折磨。活动结束后,全科人员坐在一起,对每一位患者再进行一次全面的评估,再针对每位患者量身制定相对应的措施。这样的活动每周都会举办,而且都有完整的活动计划,也都有义工参加。

第三天上午,我们全体参加了"第十九届香港国际肿瘤会议宁养社会工作专业论坛"会议。下午继续我们的培训课程,如何建立信任关系,达到真正深层沟

通,以及如何进行生命回顾。授课过程中有讨论、有提问、有互动,对于我这个 有午休习惯的人都没有一点儿倦意,其中许多生动的个案,让我感受很深,也让 我掉下了感动的眼泪。而且在今后的工作中会对我有很大的帮助。

第四天的课程让我感受更深,课题主要是关于"心灵关顾"问题。在香港每家宁养中心都设有牧灵服务,并且有专业的天主教、基督教、佛教人士为需要的人群提供专业的身、心、灵、照顾,可以与患者一起探讨对生命的意义。

四天下来,我们的收获出乎想象地丰富,可以从以下几点表述一下。

一. 义工队伍建设完善, 并形成规模

1.义工配合社工开展活动,形成社工带领义工,义工配合社工。2.宣传栏别 具特色,从设计到张贴都离不开义工之手。3.组织义工调研、考察、义工还参与 医管局咨询监察。还有一项强制义工培训课题---基础感染控制训练。在香港方方 面面都体现了对义工的尊重、对义工人身安全的保障。

二. 人员配置齐全

每家宁养中心都有医师、护师、医务社工、心理学家、物理治疗师、职业治疗师、义工、牧灵人士。舒缓服务从生理、心理、灵性方面为患者提供全方位的服务。而且整个团队有分工、有合作,相互转介、相互连接,真正做到让患者满意、让家属放心。

三. 资金场地设施

由于香港实施全民医保,每一位住公立医院的患者每日住院费用仅 100 元港币。每家宁养中心宽敞、温馨,均设有活动中心,且有超前的电子设备,高级电视、音响、KTV等,还可以举办家庭聚会等。日间中心配有厨房,且设备齐全,还可以为患者准备可口的茶点。还有物理治疗间及昂贵的物理治疗设备,要有尽有。给人以家的感觉而不是医院的味道。还有专门的会面室,而且室内温馨如家。

四. 软件设施

1.制度健全,完美上墙。2.温馨提示,无处不在。3.随处有休息地,而且有资料可阅读。4.宣传海报、单张设计新颖,构思巧妙。5宣传栏资料多样化。

五. 爱心耐心细心温馨

不论是门诊还是病房看病人,医护人员均态度和蔼,问病情、问感受、问家庭,每一个问题都要做详细的评估,看一位患者都需 40-50 分钟,然后再为患者制定治疗方案。走进宁养中心,处处会洋溢着医师、护士及义工们的爱心、细心、耐心,每一个房间都充满着温馨与爱意。

以上几点都值得我们去反思,虚心学习,通过这次社工、义工的学习,对我有很大的激励,发展专业社会工作最根本的是要传承社工理念、价值与精髓,并坚持践行。我力量虽小,但只要坚持,相信内地的社工事业也会越来越好。

通过此次香港学习,我对自己的工作做了进一步反思,我们宁养院三年来发展义工90人,在职义工34人,而且义工中人才济济,各有长项,但义工没有发挥足够积极的作用,义工自己感觉总是英雄无用武之地,这与内地的文化背景是有一定关系,但考虑再三,还是义工管理方面存在问题,以前义工由社工一人统一管理,所有的活动由我来计划、操作或实施,义工仅仅是形式上参与,没有充分调动义工的积极性、创造性、能动性,没有利用好义工资源。为了进一步开拓义工的思路、具体的改进思路如下:

- 一、加强义工队伍建设,义工分组,由义工队长统一领导,义工自我管理, 社工起督导作用,但结果要向社工汇报。
- 二、先建立一个义工团队,拟定团队名称、队旗、队徽。让大家有集体或团队的感觉,形成一种凝聚力。
- 三、义工定期举办自己的活动,条件允许也可邀请家属、病人参加。有转介的患者及家属义工要有目的、有计划地进行服务。

四、组织义工自己培训一些课题,如手工、画画、按摩等,掌握一定的技术,在宁养院举办的一些活动中、家居探访中与大家共同分享。既提高了自己也帮助了别人。

五、信任、尊重义工,发挥义工所长。鼓励义工搞一些义卖、募集等活动。

六、建立奖励制度。对于表现好的义工予以奖励,对不愿意服务的义工,可 劝其退出。